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Matematica A

Itens — 10.° Ano de Escolaridade

No Teste intermédio, que se ira realizar no dia 5 de Maio de 2010, os itens de grau de
dificuldade mais elevado poderao ser adaptacdes de alguns dos itens que a seguir se
apresentam.
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Na figura 1, estdo representadas, num referenamlaz@)y, as rectasr es , de equagles
y=2x—4 e y= —x+2, respectivamente.

Estas duas rectas intersectam-se no pénto

Um ponto P desloca-se sobre arecta e um p@ntdesloca-se sobre arecia , acompanhando
0 movimento do pont® , de forma que Qe tenbampre abcissas iguais.

Designemos por:  a abcissa do po#to
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Figura 1

1.1. Mostre que adistancid d8 <  é dada, egéifudea , pord(a) = [3a — 6|

1.2. Determine as coordenadas dos ponkbs Q e payaais se temPQ = 3

1.3. Determine os valores de  para os quais 0 comptorda circunferéncia de diametf@Q]
€ superior al2

1.4. Verifigue que a dread  do triangu|®@QI] é dadafemdo dea , por

A) =5 (@=2)"  (a#2)

1.5. Considere que um outro pontd, , se desloca smliezta s , acompanhando também o
movimento do pont®® , de formaqué Te tenhemmpse ordenadas iguais.

1.5.1. Exprima as coordenadas do porffio , em funcdo de

1.5.2. Mostre que, para cada valor de diferente de2 , a area dagwio [PQT]| é
tripla da area do triangul@PQT]
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2.  Considere afuncdg , de domiilo , definida p@) = — 2° + 22+ 3

2.1.

2.2.

Diz-se que uma recta € tangente a uma parabof@sesendo paralela ao eixo de simetria da
parabola, a intersecta num Unico ponto.

Mostre que a recta de equacge= — 2z + 7 € tangente foogha funcdog e indique as
coordenadas do ponto de tangéncia.

Na figura 2, estdo representadas, num referengiatOy, parte do grafico dafuncdp ea

rectar , que é o eixo de simetria desse grafico.
Ze A .
Os pontosA, B, P &) pertencem ao grafico Y i

da funcéao.

Sabe-se que:

» ospontosA & pertencem ao ei%a

e opontoP tem abcissh+a , caine [02]

e oponto@ tem ordenada igual a do porito / 0

Seja T a funcdo que, a cada valor de , faz
corresponder a area da regido sombreada.

Figura 2

2.2.1. Mostre que a ordenada do ponfb ¢ dada, emduhgad , pord — a?

2.2.2. Mostre queT'(a) =8 +4a — 2a*> —a® ,a €]0,2[

2.2.3. Sea=0 ,o0ponta) coincide com o pontb

Identifique, nesse caso, a forma da regido sordbreaverifique que a sua area ainda
¢ dada pela express&o+ 4a — 2a® — a?

2.2.4. Determine o valor dea para o qual a area dadocegbmbreada é maxima,
recorrendo as capacidades da sua calculadora.

Apresente o valor de  arredondado as centésimas.

Apresente o(s) grafico(s) que visualizou na caltofa e assinale o(s) ponto(s)
relevante(s).
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Nas figuras 3 e 4, estdo representados dois eatgs de forma cubica, feitos de material

transparentee espessura desprezavehos quais se pode introduzir umdégudentro de cada cubo,

estd um cone macico.

No recipiente A, a base do cone esta inscriteana $uperior do cubo, e o vértice coincide com o

centro da face inferior.

No recipiente B, a base do cone esta inscriteaoa inferior do cubo, e o vértice coincide com o

centro da face superior.

A aresta de cada um dos cubos mede 1 metro.

Figura 3 - Recipiente A iglra 4 - Recipiente B

3.1. Determine o volume do liquido existente no recifgeA, quando o liquido atinge, nesse

3.2.

3.3.

recipiente, 50 centimetros de altura.

Apresente o resultado em litros, arredondado éisndé.

Determine o volume do liquido existente no recifgeB, quando o liquido atinge, nesse

recipiente, 60 centimetros de altura.

Apresente o resultado em centimetros cubicosj@andado as unidades.

Seja f afungdo que, a altura  (em metros)igiodo no recipiente A, faz corresponder o

volume (em metros cubicos) do liquido nesse reaipjee sejag a funcdo que, a altura

(em metros) do liquido no recipiente B, faz coroesfer o volume (em metros cubicos) do

liquido nesse recipiente.

3.3.1.

3.3.2.

3.3.8.

3.3.4.

Considere a afirmacéoAs fungbes f eg  tém o mesmo dominio e 0 mesmo
contradominio.

Justifique esta afirmagéo, indicando o dominiocentradominio def e de
Mostre que f(z) =z — 15 @

Admita que o recipiente A esta vazio. IntroduzenB6@ litros de liquido nesse
recipiente.

Determine a altura que o liquido atinge, recorceriis capacidades da sua
calculadora.

Apresente o resultado em centimetros, arredondsdoidades.

Seja k€ D, esejama eb as solucBes das equaches) =k  g(zg=Fk ,
respectivamente.

Justifique queb > «a
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Na figura 5, estdo representados, num referenamlzOy, parte do grafico da funcdg , de

dominio R, definida porf(z) = z* — %IZ + %x +2 , eoquadrilate@ABC]

Sabe-se que y A
e ospontosA ,C & témordenatla
e opontoD tem abcissa %

e oponto B pertence ao eixo das ordenadas.

Resolva o0s itens seguintesem recorrer a
calculadora

=y

4.1. Indique, sem efectuar a diviséo, o resto da Figura 5
divisdo inteira do polindmio f(z) pelo

binébmio z + % . Justifique a sua resposta.

4.2. Mostre que a area do quadrilatd@ABC] é dada porAC;i

4.3. Determine a area do quadrilatef@ ABC]

Na figura 6, estdo representadas graficamentéumédes, f ,¢ & , todas de domiiito

Sabe-se que:

- a funcdo f ¢é definida pela expressdo
%x?’—%x?—&-%xﬁ-% g

» 0 grafico da funcdog  é uma pardbola que

passa na origem do referencial;

o grafico da fungcad:  é uma recta paralela a

A\ 4

bissectriz dos quadrantes impares;

e 0s pontosA eB pertencem aos graficos
das trés funcdes; Figura 6

e oponto A tem ordenada

e o ponto B tem abcissh

5.1. Defina analiticamente a fungdlo , depois de detemna ordenada do pontB

5.2. Defina analiticamente a fungép , depois de deterna abcissa do pontd

5.3. Determine o conjunto solugéo da inequagde) > 0 , seorrer a calculadora.

5.4. Aequacdof(z) =g(xr) tem trés solu¢Bes, sendo uma delas dmguel

Determine essa solucéo, utilizando as capacidgdéisas da sua calculadora.
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Na figura 7, esta representado, num referenaial 0Oy, o gréfico da fungdg , de domir®3] , ,

definida por f(z) = 4 — (x — 1)?

A cada ponto pertencente ao grafico da fung¢éo

VA

com abcissa diferente de zero e diferente de trés,
correspondem um pont@ , no eiX@z , e um ponto 7
R, noeixoOy , tais queOPQR] ¢é um rectangulo.
6.1. Determine as coordenadas do porip para o R 0

qual o rectanguldOPQR] € um quadrado.
6.2. SejaOP =b

, R 0] P x
Mostre que a aread do rectang{loPQ R)
pode ser dada, em funcdo de& , por Figura 7

Ab)= —b¥+2024+3b (b €]0,3])

6.3. Determine as coordenadas do po@o

a que comdsporectangulo de maior area.

Use a calculadora grafica e apresente as coordemaedondadas as centésimas.

Nota: sempre que arredondar um valor intermédio, cemseno minimo, quatro casas

decimais.

1+/5

6.4. O numero irracional

ouro ou numero da divina proporgao

Seja D o ponto do gréafico da funggo

5 € usualmente representadogp@ tem o nome delimero de

cuja aacEsp

SejamB eC os pontos do gréfico fle  que pegta aos eixos coordenados

Mostre que o trianguldBC' D]  é rectangulo.
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